



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 20 сентября, 2023 год

№ 175

(31042)



ГЛАВНОЕ

## На старт, внимание, к победе!



**Более 800 бойцов отрядов из разных регионов от Тувы до Томска приехали в Алтайский край на спартакиаду студотрядов. Они в течение трех дней выясняли, кто из них самый спортивный.**

Из разных уголков

Студенты из нескольких регионов померялись силами в спортивных и творческих конкурсах. Мероприятие проходило на базе детского лагеря «Гагарин». Спартакиаду проводят уже в четвер-

Долгожданный фестиваль. Открытие.

надчатый раз. Она собрала активных ребят Кемеровской, Томской, Новосибирской областей, Красноярска, Республики Тыва и др. Они принимали участие в спортивных соревнованиях по волейболу, мини-футболу, перетягиванию каната, дартсу, армспорту, чирлидингу.

Межрегиональный слет завершает третий трудовой семестр. За плечами этих ребят радостное лето. Кто-то его провел на стройке, кто-то в лагере с детьми. И лишь в последние теплые осенние деньки они могут собраться все вместе и пообщаться друг с другом.

(Окончание на 3 стр.)



Участники мероприятия – бойцы студотрядов.



Яркие эмоции и улыбки на лицах.

### Минимум подрос

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко подписал постановление, которое устанавливает размер прожиточного минимума в регионе на 2024 год.

Согласно документу, минимальный уровень дохода составит 13 753 рубля. Для трудоспособного населения этот показатель будет чуть выше – 14 991 рубль, а для пенсионеров и детей составит 12 608 и 13 975 рублей соответственно.

В 2023 году размер прожиточного минимума 12 794 рубля. К этому показателю привязан размер большинства социальных выплат: для детей, трудоспособного населения, пенсионеров и граждан с ограниченными возможностями здоровья.

### Батареи просят тепла

Согласно данным энергетиков, магистральные и внутриквартальные сети барнаульской системы теплоснабжения уже заполнены теплоносителем. Готовится постановление администрации города о начале отопительного сезона с 21 сентября.

Запуск тепла будет иметь заявительный характер. Жителям необходимо обратиться в управляющую организацию, ТСЖ/ЖСК или организацию, обслуживающую дом, чтобы подать заявку на подключение к системе теплоснабжения.

В случае возникновения вопросов можно обратиться по круглосуточному телефону в диспетчерскую администрации своего района или диспетчерскую службу ЦК: 59-97-15.

### Звёзды станут ближе

В планетарии Бийска ввели в эксплуатацию новый астрокупол. С 18 сентября оборудование работает в штатном режиме, сообщил глава наукограда Виктор Шигрев.

Сперва работе в обсерватории научатся педагоги учреждения «Родина» и «Наследники Ползунова», а затем доступ к нему получат и дети, которые занимаются по направлению «астрономия».

Также мэр отметил, что в ближайшее время появится городской клуб для любителей астрономии.

Никита ИВАНОВ

### События на Украине

Об основных событиях 572-го дня специальной военной операции России.

18 сентября российские военные нанесли удар по местам хранения ракет, боеприпасов с обедненным ураном и центрам радиотехнической разведки и подготовки диверсионных групп ВСУ. На Донцеком направлении потери ВСУ составили около 250 военнослужащих, на Кулянском – до 20, на Краснолиманском направлении – более 50.

ВС РФ на Запорожском направлении нанесли удар по ВСУ у Вербого, убиты до 55 военных Украины, на Херсонском – более 80.

Москва в связи с разъяснениями Еврокомиссии о запрете на ввоз товаров из РФ призывает россиян тщательно взвешивать риски при поездках за границу.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости.

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### АГРОПРОМ

## Симбиоз науки и практики

**В сельхозпредприятии «Анисимо-во» Тальменского района убрали урожай зерновых почти на половине посевных площадей. При этом средняя урожайность на сегодняшний день для хозяйства оказалась рекордной за 13-летнюю историю «Анисимова» и составляет 40 центнеров с гектара зерновых и зернобобовых.**

Сеют здесь пшеницу, вику, овес, ячмень. В нынешнем году вернули в севооборот из-за его приличной цены на рынке кормовой горох-пелюшку, а вот от гречихи, наоборот, избавились.

– Она поля засоряет, – объясняет причину такого решения руководитель сельхозпредприятия Сергей Кацендорн. – А вообще наш конек это вика, но вот в нынешнем году случилась с ней большая неприятность, посевы очень пострадали от урагана. Он 11 июля будто катком по ней прокатился, с такой силой шел, что березки с корнями из земли вырывало и через дорогу переносило. Есть вероятность, что даже к ее уборке приступать не будем, особого смысла нет. Пострадал немного и овес, а остальные посевы уцелели.

По словам Кацендорна, не обошла их более четырех тысяч гектаров стороной и засуха. С 1 мая по 10 июля на эти поля не пролилось ни одного дождя, однако потом небо щедрилось и свою былую скупость компенсировало, причем с лихвой. Сегодня механизаторам «Анисимова» приходится работать так же, как их коллегам из разных сельхозпредприятий



Сергей Кацендорн.

края, упираясь по два-три часа в сутки, а затем вновь ждать, пока распогодится.

#### Техника отечественная

Трудятся здесь исключительно на произведенной в России сельхозтехнике. В нынешнем году истратили на техническое перевооружение уже около 100 млн рублей, закупив два новых ростсельмашевских зерноуборочных комбайна «Акрос», тяжелый, тоже ростовский, трактор мощностью в 430 лошадиных сил, автомобили КамАЗ плюс уже совсем свой, выпускаемый павловской компанией «Велес» почвообрабатывающий комплекс.

#### Семена собственные

Кроме обновления технопарка, в этом сельхозпредприятии активно занимаются и строительством. За несколько предыдущих лет воздвигли несколько складских помещений (по одному в год), мехток, весовую, кузнечный и токарный цеха. Жемчужина нынешнего года – современная линия очистки и подготовки семян и зерна.

(Окончание на 2 стр.)

**4** млн рублей могут получить предприятия края из Фонда содействия инновациям

Кучастию в конкурсе «Старт-СОПР» приглашают субъекты малого предпринимательства. Его цель – поддержка инновационных предприятий, находящихся на начальной стадии развития и стремящихся разработать и освоить производство новой продукции.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Кадры решают всё

**20** 20 сентября отмечают свой профессиональный праздник HR-менеджеры – специалисты по управлению персоналом.

История Дня HR-менеджера начинается с 1835 года, когда в Российской империи вышло постановление «Об отношении между хозяевами фабричных заведений и рабочими людьми, поступающими на оные по найму». Данный документ стал первым в стране, регламентирующим взаимоотношения капитала и наемного труда.

На сегодня работа HR-менеджера включает целый список требований и обязанностей: от поиска работников до определения кадровой политики фирмы и формирования корпоративной культуры в целом. О востребованности этих специалистов говорит и тот факт, что в Алтайском крае по сравнению с августом прошлого года вырос спрос на HR-менеджеров на 38,1%.

### ПРОГНОЗ

**сегодня**  
в крае: +16° +21°  
в Барнауле: +16° +18°  
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Местами кратковременные дожди, грозы. В утренние часы туман.

**21 сентября**  
день: +17° +22°  
ночь: +5° +10°  
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Местами небольшие дожди. В утренние часы туман.

**22 сентября**  
день: +17° +22°  
ночь: +5° +10°  
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, днем порывы до 13 м/с. Переменная облачность. Местами небольшие дожди.

**Уважаемые подписчики!** Почта России  
Продолжается ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2024 года. Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении.  
50300 индекс (без официальных документов) - 600 руб. на 6 месяцев  
73652 индекс (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ инвалидов I и II групп) - 390 руб. на 6 месяцев  
50303 индекс (с официальными документами) - 1200 руб. на 6 месяцев

## ПАНОРАМА

Горючее  
удешевят

Российское правительство, обеспокоенное ростом цен на топливо, готово к радикальным мерам.

По информации «Коммерсанта», в минувшую пятницу на совещании у вице-премьера Александра Новака обсуждали запретительную пошлину на экспорт всех нефтепродуктов в размере \$250 с тонны, причем с пометки не снят и полный временный запрет экспорта.

Минэнерго предложило ввести список спецэкспортеров нефтепродуктов. По данным «Интерфакса», соответствующий указ находится в правовом управлении администрации президента.

В качестве «спринка» компаниям-экспортерам, выполяющим установленные Минэнерго квоты поставок на внутренний рынок, обещана компенсация пошлины через обратный акциз на нефть.

Нефтяники предложению сопротивляются. При дефиците топлива на внутреннем рынке ждать падения цен было бы странно, указывают участники рынка. Кроме того, механизм возврата пошлины не отработан, а критерии «добросовестных экспортеров» не определены. Новое совещание по топливу должно состояться на этой неделе.

Уведомления  
разошлют

На Алтае началась рассылка налоговых уведомлений на оплату имущественных налогов.

В этом году их получают 1,2 млн жителей региона. В уведомлении будут указаны все начисления за 2022 год и реквизиты для оплаты.

60% уведомлений будут направлены по почте заказным письмом, 40% – выгружены в личные кабинеты налоговой службы, а также размещены в личных кабинетах на портале госуслуг при направлении согласия от налогоплательщика в ФНС России. Согласие подписывается невалифицированной электронной подписью, которая формируется бесплатно с помощью приложения «Осклол» по QR-коду в уведомлении через мобильное приложение банков.

Оплатить имущественные налоги в онлайн-режиме можно через мобильное приложение «Налоги ФЛ», через личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС России или через личный кабинет на «Госуслугах».

В случае неполучения до 1 ноября 2023 года налогового уведомления об оплате имущественных налогов, а также обнаружения в уведомлении некорректных данных налогоплательщику следует обратиться в налоговую инспекцию через «Личный кабинет налогоплательщика», электронный сервис «Обратиться в ФНС России» или лично.

Работе с системами  
обучат

Алтайский институт повышения квалификации агропромышленного комплекса проведет бесплатное обучение по цифровизации АПК.

20–22 сентября слушатели рассмотрят работу в федеральных государственных информационных системах прослеживаемости зерна и продуктов переработки зерна (ФГИС «Зерно»), пестицидов и агрохимикатов (ФГИС «Сатурн»). Во время занятий обсудят внедрение беспилотных летательных аппаратов для обработки полей от вредителей, а также научат анализировать показатели работы сельхозпредприятий для прогнозирования урожайности и повышения эффективности производственных процессов АПК, сообщают в региональном Минсельхозе.

Николай ПОСТЫШЕВ

## СОЦИАЛЬНЫЙ БИЗНЕС

## Глаза не видят, а руки делают

**В бийской компании БМП «Росток» больше половины работников – люди с ограниченными возможностями здоровья. Работать с прибылью с таким контингентом не получается, но там не унывают.**

## ПРЕКРАСНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Начальник швейного цеха Надежда Турунцева трудится на предприятии, кажется, всю сознательную жизнь. Поначалу ее привлекало то, что работа была рядом с домом и место в садике давали детям. А потом как-то привыкла.

– Вы знаете, у нас прекрасный коллектив: Елена Александровна Ненашева, Антонина Михайловна Жданова, Елена Александровна Бритвина и другие. Большая часть инвалиды, хочется им как-то помочь заработать лишнюю копейку, – объясняет Турунцева свой мотив. – Определенной нормы у наших работников нет, но если появляется заявка, то прилагаем все силы, чтобы выполнить ее в срок.

Казалось бы, в Бийске много швейных производств, но только здесь для инвалидов созданы подходящие условия. Подстраивают под них возможности машины, устанавливают ограничители, чтобы женщины с плохим зрением могли шить рукавицы, а слепые мужчины на ощупь по специальным лекалам стегать матрасы.

Один из них Константин Матюшков. – Учился я этому ремеслу примерно месяц, – говорит специалист. – Объяснили, как лекало положить, как шилом работать, иголкой. Не сразу все получалось, но потихоньку приловчился, добавил скорость.

За день Константин обычно шьет четыре – пять матрасов, а если нужно срочно выполнить заказ, то может и семь штук осилить.

– Если бы не это предприятие, то мне бы и заняться нечем было. Тут и общение с людьми, и чувствуешь свою значимость, – говорит Матюшков.

На работу и с работы его приводит супруга Вера Потешкина, которая трудится на этом же предприятии швеей, но в понедельник, среду и пятницу у Константина по вечерам тренировки по настольному теннису, в который незрячие играют на слух. И вот с этих занятий он уже добирается самостоятельно.

## БЕРУТ КАЧЕСТВОМ

БМП «Росток» было создано в 1942 году, чтобы обеспечить инвалидов работой. Сегодня его основные виды деятельности – швейное, пищевое производство и розничная торговля.



Когда есть заказ, работники прилагают все силы для его выполнения.



Константин Матюшков.



Никита Астанин демонстрирует переноску для дров.

Из 73 сотрудников предприятия – 40 инвалидов по зрению, есть также люди, перенесшие онкологические и другие тяжелые заболевания.

В швейном цехе они изготавливают постельное белье, матрасы, халаты, накидки, покрывала, подушки, одеяла. Недавно наладили выпуск недорогих дождевиков, устройств для переноски дров и спальных мешков.

Основной сбыт этой продукции идет в Алтайский край и соседние регионы. Есть и крупные заказчики, например новозуевская компания «Стальмал», вот уже семь лет приобретает у бийчан верхонки.

Известно, что на рынке текстильных изделий высокая конкуренция. Чтобы найти своего потребителя, нужна недорогая и качественная продукция.

– У инвалидов небольшая производительность труда, соответственно, больше, чем у конкурентов, себестоимость. Но берем качеством, – говорит генеральный директор БМП «Росток» Никита Астанин. – Оно у нас всегда было высоким, потому что тут ручной труд, да и цену стараемся не поднимать.

Основной доход предприятия получает летом от столовой, которая расположена на туристической ар-

терии города. Летом действительно предприятие общепита пользуется популярностью не только у путешественников, но и у сезонных строителей. Столовая известна качественным питанием и конкурентными ценами. На 200–250 рублей можно неплохо поужинать. А вот с приходом холодов посетителей заметно меньше.

И ГОСУДАРСТВО  
ПОМОГАЕТ

Чтобы поддержать «Росток», не отпавлять его работников в неоплачиваемые отпуска, из краевого бюджета

минувшей зимой был выделен грант 500 тыс. рублей.

– Нам позвонили из Фонда поддержки малого бизнеса и как социальное предприятие предложили участвовать в конкурсе на получение гранта. Конкурс мы выиграли и на полученные средства закупили ткань для работы швейного цеха, – пояснил Никита Астанин.

Надо сказать, что это не первая помощь предприятию. В прошлом году оно стало победителем краевого конкурса социальных проектов в сфере занятости лиц с ограниченными возможностями здоровья. И в качестве приза получила 40 тыс. рублей, на которые приобрела сервер. Несколько лет до того «Ростку» достался краевой грант на модернизацию швейного производства.

Предприятие также пользуется налоговыми льготами. Оно не платит НДС, что позволяет на 20% удешевить продукцию.

ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ  
ЗАНЯТОСТЬ

Тем не менее «Росток» приносит своему учредителю – Всероссийскому обществу слепых – одни убытки.

– Нам не хватает оборотных средств, – признается гендиректор, – а взять льготный кредит, например в краевом фонде финансирования предпринимательства, мы не можем по закону, поскольку у предприятия долги по налогам порядка 4 млн руб.

Производственные помещения швейного цеха требуют ремонта и обновления оборудования. Но приоритет отдается столовой, которая генерирует основную выручку, поэтому этим летом купили большой холодильник, без которого просто нельзя работать.

Если во времена СССР предприятие доводился определенный объем работ на продукцию, которая реализовывалась по твердым ценам, и на эффективность бизнеса никто не смотрел, то сегодня это коммерческая компания, которая должна зарабатывать, но по факту является планово-убыточной. И учредитель раз в год, иногда и реже, выплачивает долги. А задача руководства «Ростка» – сохранить занятость инвалидов. Получают они минимальный размер оплаты труда.

Никита Астанин считает, что варианты вывести финансы предприятия хотя бы «в ноль» не так много. Первый – погашение из краевого бюджета налоговых платежей и страховых взносов, второй – компенсация коммунальных затрат с привлечением мегачетов. Оба варианта выглядят трудно реализуемыми, хотя всякое бывает.

Евгений ШУМИЛОВ  
(фото автора)

## АГРОПРОМ

## Симбиоз науки и практики

(Начало на 1 стр.)

– Любый, кто это увидит, не линией, а реальным заводом по производству семян назовет, – уверенно говорит Кацендорн. – Пельюшка, вика, овес, пшеница, все, что сеем, все свое. Плюс на Камчатку семена поставляем, в Якутию, на Дальний Восток, Сахалин, Москва, Рязань, Смоленск, Самара, Урал, Уфа, Башкирия, Татарстан, Курган – все это наша география поставок. Новосибирская область, Кузбасс много берет. Еще недавно до Бельгии и Саудовской Аравии наши семена доезжали. Маршруты эти по понятным причинам прикрылись. Белоруссия у нас 100 тонн семян закупила. Сколько-то там испулило, а сколько-то, думаю, и дальше по знакомому пути пойдет.

Для получения элитных семян хозяйство уже несколько лет активно сотрудничает с Сибирским научно-исследовательским институтом растениеводства и селекции в Новосибирске. И результаты такого симбиоза науки и практики налицо.

С ЛЮБОВЬЮ  
К БЛИЗКЕ

Получаемая бесплатно в хозяйстве в значительных количествах фуражная смесь – горох, ячмень, овес, позволяет работникам сельхозпредприятия выращивать на своих подворьях бычков и



**«Понятно, что тяжело, когда цены на зерно несправедливые и на горючее тоже, когда плохая погода мешаает сеять и убирать. Но нам на то и голова дана, чтобы найти силы и средства обыграть обстоятельства и выйти победителями.»**

## Хозяин

поросят. В достаточной мере обеспечиваются они и сеном. Кацендорн принимает активное участие в жизнедеятельности села и района, оказывая материальную помощь школе, амбулатории, детскому саду.

События на Украине для Сергея, как человека, в молодости понохавшего пороку, вопрос особый и отношение к этой операции особенно. На послышки в зону боевых действий он потратил уже несколько сотен тысяч рублей и намерен эту помощь увеличивать.

Вернувшись в 2010 году в родное Анисимово из Новосибирской области, где он несколько лет руководил житноводческим хозяйством, Сергей Кацендорн совместно с земляком Николаем Клычниковым основал собственное сельхозпредприятие. И стали они трудиться не покладая рук, поскольку с самого начала у Кацендорна была мысль сделать это предприятие элитным семеноводческим. И летом нынешнего года «Анисимовское»

этот статус получило. Впрочем, и до того жизнь его была весьма насыщенной и многогранной. Тракторист, спецназовец, экспедитор, коммерческий директор, генеральный директор. За два года срочной службы во время перестройки он побывал в девяти горячих точках и награжден медалью «За боевые заслуги».

– Бывает, что судьба – работать на земле, и как ты ни старайся, но это не бросишь, – рассказывает аграрий. – В Анисимовском колхозе имени Ленина трудился энергетиком еще мой дед Иван, отец Иван Иванович всю жизнь был здесь же механизатором. И я еще до армии начинал в том же колхозе и не мог представить, что стану самостоятельным земледельцем и хозяином на своей земле. В итоге так и получилось.

Понятно, что тяжело, когда цены на зерно несправедливые и на горючее тоже, когда плохая погода мешаешь сеять и убирать. Но нам на то и голова дана, чтобы найти силы и средства обыграть обстоятельства и выйти победителями.

Жизнь показала единственный, на мой взгляд, путь развития для села – наличие хотя бы одного крупного предприятия. Тогда будет и стабильный заработок, и люди не уедут, и экономика станет расти. И здесь без поддержки государства не обойтись, если оно, конечно, в ней будет заинтересовано. Только так и никак иначе.

Константин СОМОВ,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

Площадь строящегося жилья (тыс. м<sup>2</sup>)

НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛ.	3554
КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ	1595
ИРКУТСКАЯ ОБЛ.	880
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ	659
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛ.	560

134  
ТЫС. КВАРТИР  
БУДЕТ ПОСТРОЕНО В 2023 ГОДУ  
В АЛТАЙСКОМ КРАЕ



По данным портала «Наш.дом.РФ».

## «АП»–ИНФО

Кредиты  
подорожают

«В минувшую пятницу ЦБ повысил ключевую ставку до 13%. Не понимаю зачем, ведь кредиты еще больше подорожают?»

Григорий Локтишов,  
г. Змеиногорск.

По словам председателя Банка России Эльвиры Набиуллиной, принятые регулятором с июля шаги по повышению ключевой ставки направлены на снижение инфляции, в том числе из-за влияния валютного курса.

В июле в России наблюдался скачок темпов роста цен, в августе они немного снизились, но при этом ценовое давление все больше формировалось за счет устойчивых компонентов. Значимый вклад в текущую инфляцию вносили товары, цена которых зависит от курса. Например, автомобили, одежда и обувь, техника и электроника.

Набиулина считает, что рост спроса на импорт вызван стимулирующей бюджетной политикой и сильным ускорением кредитования. Расширение рублевого спроса на импорт при ограниченном поступлении экспортной выручки привело к ослаблению рубля. Одновременно с этим в условиях не слишком высоких рублевых ставок граждане не так активно сберегали в рублях, а компании охотно брали рублевые кредиты, чтобы не расходовать иностранную валюту.

Резкое движение курса привело к дополнительному повышению инфляции и инфляционных ожиданий. Набиулина отметила, что сейчас наблюдается переток средств населения с текущих счетов в срочные вклады. Она ожидает ускорения этого процесса благодаря дальнейшему повышению привлекательности рублевых сбережений. Постепенно сократится и выдача кредитов. Этому процессу пока мешают те заемщики, которые берут

кредиты в надежде на дальнейший номинальный рост зарплат и обесценение их долга на фоне сохранения высокой инфляции.

Наличие масштабных льготных программ, прежде всего по ипотеке, поддерживает высокие темпы кредитования. И чтобы повышение ставки сработало в нужном масштабе, требуется повышать ее сильнее, чем если бы таких программ не было.

– Мы повысили ключевую ставку из-за реализации инфляционных рисков. И будем удерживать ее до тех пор, пока не убедимся в устойчивом характере замедления инфляции, – пообещала председатель ЦБ. Она сообщила, что в базовом сценарии за остаток текущего года ключевая ставка составит 13,0–13,6%, в следующем году – 11,5–12,5%.

Учитывая фактическое ускорение темпов роста цен, регулятор увеличил прогноз по инфляции на этот год до 6–7%.

Николай ПОСТЫШЕВ

СТУДЕНЧЕСКИЙ МЕРИДИАН

# На старт, внимание, к победе!

(Начало на 1 стр.)

— Мы с командой приехали из Омска. Участвуем во всех спортивных направлениях. Конечно, надеемся выиграть, — рассказала Александра Лешонок, боец педагогического отряда. — На этом мероприятии — капитан команды по волейболу. Соперники сильные, но это даже интереснее. Мы не только боремся за титул, но и знакомимся, общаемся, проверяем свою силу и выносливость. Очень подружилась с ребятами из Тувы, Новосибирска. Еще меня привлекает атмосфера Алтайского края, приезжаю сюда не в первый раз.

А Вадим Савин, командир студенческого строительного отряда «Планета» вместе с командой пришел поддержать ребят из аграрного вуза.

— Команду для участия в состязании, к сожалению, набрать не смогли, но с удовольствием болеем за наших, — признается Вадим. — Лето у нас было насыщенным. Мы ездили на лососевую путину, на Камчатку. Трудились там рыбообработчиками, сортировали рыбу, чистили, замораживали, упаковывали... Смена по 12 человек. За 32 дня обработали больше тонны, хотя по меркам предприятия это мало. Мы немного расстроились, но зато приобрели опыт.

## МЫ — ВМЕСТЕ

Помимо спартакиады, для участников студенческих отрядов прошел творческий фестиваль. Организаторы выбрали лучшую отрядную песню, провели конкурс интерактивных фотозон, отрядных костюмов и атрибутов. На торжественном открытии мероприятия присутствовала Екатерина Четощникова, начальник управления молодежной политики и реализации программ общественного развития Алтайского края.



Символ праздника — павлин Павлик.

— Алтайская земля традиционно принимает бойцов студенческих отрядов, — отметила Екатерина Четощникова. — Важно, что мы вместе, объединены одной целью. Огромная сила, когда люди уважают свою страну и чтят историю. Именно студенческие отряды всегда отличались такими чувствами.

И действительно, ребята дружны и во всем помогают друг другу. Где они только не были этим летом! Так, Екатерина Кривошеева и Анастасия Голохвастова, бойцы отряда «Спектр», трудились на стройке «Мирный атом» в Москве. Девушки говорят, что работа была не из легких, они занимались штукатуркой помещений, опыта им не хватало, но быстро научились. Участвуют в этом мероприятии впервые. На состязание они подготовили визитку, спели авторскую песню.



Одно из направлений состязаний — чирлидинг.



Педагогический отряд болеет за свою команду.

— У нас была небольшая сценка, где мы рассказали историю отряда, как он появился, как развивался. Главным героем был рыцарь, который гулял во времени, — вспоминает Анастасия. — Все

мы делали вместе. Для нас важна именно командная работа, если у одного что-то не получается, другой подхватывает и помогает.

Победители фестиваля Алтайского края будут реко-

мендованы для участия во Всероссийском творческом фестивале, а по результатам спартакиады СибФО будет сформирована команда для участия во Всероссийской спартакиаде. Оба эти меро-

приятия пройдут в рамках Всероссийского слета студенческих отрядов, который пройдет в Казани.

Наталья АНДРОНОВА,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

## В АКЗС

### 23-я сессия АКЗС состоится 27 сентября

27 сентября, в среду, состоится двадцать третья сессия Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва. В проект повестки включены следующие основные вопросы.

#### ПРОЕКТЫ ЗАКОНОВ:

- О внесении изменений в закон Алтайского края «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Алтайском крае».
- О внесении изменений в статьи 3 и 3-1 закона Алтайского края «О порядке проведения собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирований на территории Алтайского края».
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О добровольной пожарной охране».
- О внесении изменений в статьи 2 и 7 закона Алтайского края «О рассмотрении обращений граждан Российской Федерации на территории Алтайского края».
- О внесении изменений в отдельные законы Алтайского края.
- О внесении изменения в статью 15 закона Алтайского края «О регулировании отдельных лесных отношений на территории Алтайского края».
- О внесении изменений в статьи 2 и 3 закона Алтайского края «О регулировании отдельных отношений в области оборота земель сельскохозяйственного назначения».
- О внесении изменения в статью 6 закона Алтайского края «Об охоте и сохранении охотничьих ресурсов».
- О внесении изменений в закон Алтайского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».
- О внесении изменений в отдельные законы Алтайского края в сфере бюджетных правоотношений.
- О внесении изменений в закон Алтайского края «Об инвестиционной деятельности в Алтайском крае».
- О внесении изменений в статьи 3 и 7 закона Алтайского края «О промышленной политике».
- О внесении изменения в часть 2 статьи 4 закона Алтайского края «Об обращении с отходами производства и потребления в Алтайском крае».
- О внесении изменений в статьи 3 и 4 закона Алтайского края «О предоставлении мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Алтайском крае».
- О бесплатной юридической помощи в Алтайском крае.
- О внесении изменения в статью 1 закона Алтайского края «Об установлении коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда в Алтайском крае».
- О внесении изменений в статью 3 закона Алтайского края «О полномочиях органов государственной власти Алтайского края в сфере управления и распоряжения земельными участками в Алтайском крае» и в статьи 3 и 7 закона Алтайского края «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков».

#### ПРОЕКТЫ ПОСТАНОВЛЕНИЙ:

- О назначении на должности мировых судей Алтайского края.
- О привлечении судей, находящихся в отставке, к исполнению обязанностей мировых судей Алтайского края.
- Об отзыве Алтайского краевого Законодательного Собрания на проекты федеральных законов, поступившие из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.
- О признании полномочий депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания.
- О награждении Почетной грамотой Алтайского краевого Законодательного Собрания.
- О поощрении Благодарственным письмом Алтайского краевого Законодательного Собрания.
- Об информации о деятельности администрации Каменского района Алтайского края. Сессия начнет работу с 9 часов по адресу: ул. Анатолия, 81. На сайте АКЗС и на официальных страницах парламента в социальных сетях будет осуществляться прямая трансляция заседания.

## ОФИЦИАЛЬНО

Сведения из итогового финансового отчета о поступлении и расходовании средств избирательного фонда кандидата

**Боровиковой Евгении Анатольевны**  
при проведении выборов Губернатора Алтайского края  
по состоянию на 11 сентября 2023 года

- Поступило средств в избирательный фонд, всего 581 000 (руб.);
- Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
- Исрасходовано средств, всего 581 000 (руб.);
- Распределено неизрасходованной остатка средств фонда пропорционально перечисленным в избирательный фонд денежным средствам 0 (руб.);
- Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

## СПОРТ

# «Прямокаты» против «винтил»



Кубок края в руках Максима Жидких.

**16 сентября в боулинг-центре Lucky bowl («Счастливые шары») состоялся чемпионат Алтайского края по боулингу в личном зачете.**

34 спортсмена — семь мастеров спорта и пять кандидатов в мастера из Барнаула, Рубцовска, Бийска и Новосибирска приехали в краевую столицу участвовать в умении сбивать шарами кегли.

Всех удивил Михаил Метелёв, мечтающий из первоапрельского номера перейти в кмс, в первой игре набравший 279 очков. Его соперникам, также использующим шары со смещенным центром тяжести, пришлось изрядно по-

волноваться, так как игра у них была наполнена, по словам барнаульского спортсмена Максима Жидких, «болью и страданиями». Из-за масла, которым были жирно намазаны отдельные участки каждой дорожки, по образному выражению этого все в мире боулинга повидавшего мастера спорта, «кегли уверенно стояли после бросков и не беспокоились, что их заденут».

— Сегодня день «прямокатов», — констатировал разочарованный после квалификации мастер спорта Вячеслав Горбунов, занявший пятнадцатую строчку в таблице, тогда как нужно было попасть в восьмерку лучших для борьбы за кубок и медали.

И в самом деле, в полуфиналах и финале на одной дорожке со-

идились, соперничая, «крутиль» и те, кто бросал шары прямо. Финалы проходили по олимпийской системе — играми на вылет.

В стыке Метелёв Михаил — Левонян Карен (189—199) Михаил уверенно шел к своей мечте, описанной выше, но обидные две ошибки в последних фреймах, которыми сразу воспользовался Карен, не позволили Михаилу сказку сделать былью. «Не вовремя позвонил телефон», — так объяснил произошедшее неудачник. Звончок друга, эта небольшая пауза в игре, сделала близкое счастье обидным поражением.

И наоборот, поймавша кураж в полуфинале Татьяна Пахомова буквально раздавила свою более опытную соперницу, лидера квалификации Татьяну Таран.

В мужском финале Максим Жидких восемь раз вызывал овалы зала, восемь раз подряд выбывая все 10 кеглей одним ударом. Этот «крестовый поход», отмеченный на мониторе Максима, перечеркнул надежды Никиты Шутилина на первое место: 265—166.

«Ничего личного, только боулинг!» — сказал Максим другу Никите после встречи.

— Это какой по счету кубок? — спросил автор этих строк у победителя.

Оказалось, что второй. Первый был завоеван в далеком 2014 году. — Это очень трудно — дважды завоевать кубок края в личном зачете, — уточнил победитель.

У женщин кмс Наталья Пираж из Новосибирска пополнила свою коллекцию наград кубком чемпионата Алтайского края, победив нашу Татьяну Пахомову 164—147.

Олег АНТОНОВ  
(фото автора)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

**Извещение**  
о проведении общего собрания участников общей долевой собственности земельного участка  
Кадастровый номер 22:52:120017:211, адрес (местоположение): Российская Федерация, Алтайский край, Троицкий район, с. Березовка, общей площадью 1 260 150,00 кв. м из земель сельскохозяйственного назначения, находящегося в общей долевой собственности.  
В соответствии со ст. 14.1 Федерального закона от 24.07.2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» участник общей долевой собственности Соколов Владимир Николаевич извещает участников общей долевой собственности земельного участка с кадастровым номером 22:52:120017:211, адрес (местоположение): Российская Федерация, Алтайский край, Троицкий район, с. Березовка о проведении 31.10.2023 г. в 14.00 часов общего собрания участников общей долевой собственности.  
Место проведения общего собрания: Алтайский край, Троицкий район, с. Березовка, ул. Коляда, д. 16.  
Адрес места ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания: Алтайский край, г. Барнаул, пр. Социалистический, д. 63-16. Сроки ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, с даты опубликования настоящего извещения в течение 40 дней.  
Повестка общего собрания:  
1. Выборы председателя и секретаря собрания.  
2. Прекращение ранее заключенного договора, заключение нового договора аренды земельного участка.  
3. Выделение доли земельного участка.  
4. Выборы лица, уполномоченного от имени участников долевой собственности действовать без доверенности при реализации пп. 6 ч. 3 ст. 14 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».

**Извещение**  
о согласовании проекта межевания земельных участков, выделяемых в счет земельных долей из земельного участка общедолевой собственности с кадастровым номером 22:28:010201:22, расположенного по адресу: Алтайский край, Михайловский район, с. Николаевка, земли СПК совхоза «Энгельский».  
Заказчик проекта межевания: Борисова Татьяна Александровна, тел. 8-923-715-5473, адрес: Алтайский край, Михайловский район, с. Николаевка, ул. Евдокимова, д. 39, кв. 1.  
Кадастровый инженер: Степенко Владимир Егорович, адрес: Алтайский край, Ключевский район, с. Ключи, ул. Первомайская, д. 74, тел. 8 (385-78) 31-6-41, e-mail: zemlj-dom@mail.ru.  
Ознакомится с проектом межевания земельных участков можно в течение 30 дней с момента опубликования извещения в офисе кадастрового инженера Степенко В.Е. по адресу: с. Ключи, ул. Центральная, д. 33, каб. 17 (1 этаж), с 9.00 до 18.00, в рабочие дни.  
Обоснованные возражения оставшихся дольщиков относительно размера и местоположения границ выделяемых земельных участков в письменной форме можно вручить или направить по почте в течение 30 дней с момента опубликования извещения кадастровому инженеру Степенко В.Е. по адресу: с. Ключи, ул. Центральная, д. 33, каб. 17, а также в филиал Росреестра по Алтайскому краю.

**Ежегодное раскрытие информации**  
до 01.11.2023 года ООО «Энергия-Транзит»  
ООО «Энергия-Транзит» в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21.01.2004 № 24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии» сообщает о раскрытии информации по пункту 12 подпункта «г» и пункту 19 подпункта «в», по подпунктам, «а» — «е» пункта 28 «а» и «б» в направлении указанных сведений в управление Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов. На официальном сайте ООО «Энергия-Транзит» <http://www.e-tranzit.ru> указанные сведения будут раскрыты в полном объеме.

**Сообщение**  
Общество с ограниченной ответственностью «Зариская сетевая компания» в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21.01.2004 № 24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии» раскрывает информацию о предложениях размера цен (тарифов), долгосрочных параметров регулирования на 2024 год. В полном объеме информация опубликована на официальном сайте организации <https://zarseti.ru>.

В крупную транспортную компанию  
**ООО ТК «Русгруз»**  
**ТРЕБУЮТСЯ**  
водители категории Е  
Зарплата от 100 000 рублей.  
Тел. 8-962-807-9282.

✓ Куплю меж 2022-2023 года.  
Тел. 8-923-724-2950.

Присоединяйтесь к группам «Алтайской правды» в социальных сетях. Общайтесь, участвуйте в акциях и розыгрышах!

## ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ, ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

- Куплю**  
Земельные участки  
● Неоформленный земельный пай СПК «Карловский» Солонешенского района. Тел. 8-963-518-5898.
  - Меняю**  
Дома, квартиры  
● 3-комнатную квартиру в 2-квартирном доме в с. Завьялово (озеро в 100 м, близко к центру) на 1-, 2-комнатную в г. Барнаул. Тел. 8 (3852) 21-2-47.
  - Продаю**  
Дома, квартиры  
● В с. Анисимово Тальменского района (40 кв. м, огород 19 соток, имеется все, недорого). Тел. 8-923-650-8515.  
● В г. Барнаул, с. Лебяжье, в благоустроенном доме (52 кв. м, газ, земля). Тел. 8-962-804-0238.  
Таражи, погреб  
● Кооперативный погреб (ул. Крупицкой, д. 76а). Тел. 8-913-237-2476.  
Сады, участки  
● В саду «Аргетат» (в отличном состоянии, 4,8 сотки, земля в собствен-
- ности, домик, баня, бак для воды, вода круглогодично, авт. № 118, 119). Тел. 8-961-242-5377, 63-62-59.
- Автотранспорт, автотранспортности**  
● Диски: литые (6J, диаметр 14), стальные (6J, диаметр 14). Тел. 8-913-252-2220.  
● Автошины: литые (6J, диаметр 15). Тел. 8-913-252-2220.  
**РАЗНОЕ**  
● Кресло-коляска Otto Bock (для взрослых, в отличном состоянии, недорого). Тел. 8-903-947-8897.  
**РАЗНОЕ**  
● Отдам в добрые руки молодого котенка (очень ласковый, окрас дымчатый, кудрявый, пушистый, ко всему привычен, кастрирован). Тел. 8-913-228-5696.  
● Отдам в добрые руки щенков (разных пород, окрасов, окрас дымчатый, к туалету привычен). Тел.: 8-962-813-9730, 44-83-09.  
● Отдам в добрые руки в частный дом молодых кошку-мышловку и котамышловку (тигрового окраса, стерилизованы, к туалету привычны). Тел. 8-962-803-2795.

**КУПОН**  
частного объявления для публикации в специальном выпуске  
**«АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» — СРЕДА»**

Рубрика \_\_\_\_\_  
(краткое обозначение (полностью буквами)) \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Обращаться по адресу: \_\_\_\_\_

Данные клиента (не записывайте, публикуется)

И.О. \_\_\_\_\_ Тел. \_\_\_\_\_  
Адрес \_\_\_\_\_ Тел. \_\_\_\_\_  
Дата \_\_\_\_\_ Тел. \_\_\_\_\_

Министерство финансов Алтайского края выражает соболезнования Марине Александровне Халыковой по поводу смерти ее матери  
**БУГАРЕВОЙ**  
Галины Николаевны.



КРАТКО

Чтобы было  
чисто

В Барнауле с 1 по 31 октября пройдет месячник санитарной очистки и благоустройства.

В рамках месячника проведут еженедельные «чистые четверги». Барнаульцы будут убирать улицы, тротуары, дворы и зеленые уголки от листьев и мусора.

Кроме того, очистят от бытового и строительного мусора берега рек, лесных массивов и склоны оврагов.

Общегородской субботник назначен на 20 октября.

Герман КИТИН

Мастера  
тройной ухи

23 сентября десять шеф-поваров ресторанов Алтайского края будут соперничать за звание народного в кулинарном поединке по приготовлению самой вкусной ухи в парке «Изумрудный».

Этот шеф-баттл пройдет в рамках второго регионального фестиваля «Всемирный день туризма в Алтайском крае». Каждый участник приготовит по ведру ухи. Ее вкусовые достоинства должны будут оценить гости фестиваля.

У паркового визит-центра установят большой экран, чтобы было удобно наблюдать за участниками поединка. Каждый из них должен добавить свою «изюминку» к блюду – особые ингредиенты, которые они принесут с собой, чтобы придать своей ухе неповторимый вкус.

«Народных» дегустаторов ухи пригласают к 13 часам. Кроме того, будет награжден самый харизматичный и разговорчивый участник, самый креативный и самый очаровательный и др. Они получат подарочные наборы алтайского сыра.

Ольга РОМАНОВА

Кто самый  
начитанный?

23 сентября в Алтайской краевой библиотеке им. В.Я. Шишкова пройдет «Литературный диктант».

Участникам предстоит выполнить задания, которые покажут, насколько хорошо они ориентируются в произведениях отечественной литературы.

В проверке работ примут участие квалифицированные специалисты. Ответы на вопросы диктанта будут опубликованы на официальном сайте акции. Победитель и отличники «Литературного диктанта» получат дипломы.

Чтобы принять участие в диктанте, необходимо заранее зарегистрироваться по тел. 506-621.

Дмитрий СЕРДОВ

Покатался  
и вернул, но...

Бывший работник одного из барнаульских предприятий тайком воспользовался дорогостоящим автомобилем, который затем вернул. Но уже не в целости и сохранности.

В отдел полиции Индустриального района поступило заявление от местной жительницы. Женщина рассказала, что с территории предприятия, которое занимается грузоперевозками, неизвестные неправомерно угнали автомобиль Chevy Tiggo стоимостью 3 миллиона рублей.

Камеры видеонаблюдения зафиксировали, что бывший сотрудник компании взял ключи от машины из незакрытого подсобного помещения, завел автомобиль и уехал на нем в неизвестном направлении. Иномарку вернул через два часа, но уже изрядно поврежденную.

Угонщиком оказался ранее судимый за грабеж 33-летний житель села Новороманово. На чужом автомобиле он попал в ДТП, наехав на



Рисунки И.ИИЖКО.

бордюр, от чего пострадали переднее и заднее колеса, а также бампер. Злоумышленник взят под стражу.

Наехал  
по неосторожности

Уголовное дело возбуждено в связи с гибелью жительницы Усть-Калманского района на рабочем месте.

В Рубцовске открылся первый  
школьный кванториум.

## ТЕХНОПАРК

На минувшей неделе в лицее № 6 начал работу кванториум естественно-научного направления. Его оборудовали на 20 млн рублей, поступивших по федеральной программе «Современная школа». Помещения расширены, отремонтированы, выполнены в едином стиле, зонированы и оснащены мебелью за счет средств местного бюджета в размере немногим более трех миллионов рублей. К слову, дизайн-проект был разработан самой школой.

– Кванториум в Рубцовске появился из потребности усилить лабораторную составляющую предметов естественно-научного профиля. Чтобы дети при изучении естественных наук могли получать не только теоретические знания, но и практические навыки: они должны померить, пощупать, сконструировать и так далее, – поясняет заместитель начальника управления образования Александр Шашок.

К естественно-научному направлению добавлен хайтек: робототехника, 3D-печать, обработка материалов. Есть оборудование для проектной деятельности, цифровые лаборатории физики, химии и биологии.

20 млн рублей –  
стоимость оборудова-  
ния школьного  
кванториума

Приборы подключаются к компьютеру, и параметры можно увидеть на мониторе в виде таблицы, к тому же будут исключены математические ошибки. А если датчики подключить к мобильному телефону, то результат придет и на смартфон.

## Всё под рукой

Другая особенность заключается в том, что кванториум открыт не на базе учреждения дополнительного образования, а в школе. Подобный в нашем регионе есть только в Новоалтайске. Даже в Барнауле школы и кванториумы существуют отдельно.

Директор детского краевого технопарка «Кванториум 22» Сергей Мансков отметил,



Торжественный момент открытия кванториума.



Школьникам предстоит познавать науки на практике.

что рубцовские школьники выигрывают в том, что им даже ходить никуда не надо: все под рукой.

– Задача общества заключается в том, чтобы все дети имели равные возможности. Система кванториумов оснащена одинаковым оборудованием, – подчеркнул он. – Если хороший педагог «заразит» детей наукой, расскажет об этом оборудовании, позволит использовать все его возможности, то дети из Рубцовска в этом плане ничем не будут отличаться от москвичей.

Очень многое зависит от учителя. А когда у него есть такие возможности – это дорогого стоит.

По пороге  
неожиданных открытий

Технопарк действительно делает науку более близкой и понятной. Например, на уроке информатики ученики получают определенный блок информации, а затем идут в кванториум, чтобы развиваться даль-



Очки виртуальной реальности вызвали особый интерес.

ше, осваивать программирование, создавать мобильные приложения и прочее. На уроке биологии узнают о генетических исследованиях, а в лаборатории имеют возможность это сделать.

Начальник управления образования Алексей Мищерин – сам выпускник физико-математического класса этой школы.

– В XXI веке школьники должны учиться на современном оборудовании, чтобы познавать науки, определяться с профессией и уверенно двигаться по жизни, – считает

он. – Нам бы хотелось, чтобы такой кванториум был в каждой школе.

Он обратился к директору с предложением использовать оборудование технопарка не только для занятий своих учеников, но и предоставлять возможность поработать на нем ребятам из других школ. Дети смогут показать себя с лучшей стороны. А помочь им будет команда учителей кванториума.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ  
(фото автора)

ТЕХНОЛОГИИ

## Смартфон на страже правды

В России разработана  
система для борьбы с под-  
ставными ДТП, сообщают  
«Известия».

Программа использует встроенный в смартфон гироскоп для сбора данных и сравнивает их с информацией об автомобильной аварии. Если не было столкновения, гироскоп и акселерометр не обнаружат ничего, что делает невозможным сценарий подделки аварии.

Эксперты считают, что это программное обеспечение упростит процесс выявления мошенников, которые пытаются получить страховые деньги. Однако на тренировку алгоритма понадобится время,

а также дополнительные ресурсы, поскольку на первом этапе человеку предстоит контролировать работу программы.

Искусственный интеллект уже протестировали более 150 поддельных ДТП за месяц. Ведутся переговоры со страховыми компаниями для внедрения системы.

Несмотря на то, что идея обещает быть перспективной, эксперты предупреждают, что систему необходимо тщательно протестировать. Более того, по их мнению, использование таких сервисов должно проводиться под государственным контролем.

Никита ИВАНОВ,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

КРИМИНАЛ

Покатался  
и вернул, но...

Бывший работник одного из барнаульских предприятий тайком воспользовался дорогостоящим автомобилем, который затем вернул. Но уже не в целости и сохранности.

В отдел полиции Индустриального района поступило заявление от местной жительницы. Женщина рассказала, что с территории предприятия, которое занимается грузоперевозками, неизвестные неправомерно угнали автомобиль Chevy Tiggo стоимостью 3 миллиона рублей.

Камеры видеонаблюдения зафиксировали, что бывший сотрудник компании взял ключи от машины из незакрытого подсобного помещения, завел автомобиль и уехал на нем в неизвестном направлении. Иномарку вернул через два часа, но уже изрядно поврежденную.

Угонщиком оказался ранее судимый за грабеж 33-летний житель села Новороманово. На чужом автомобиле он попал в ДТП, наехав на

ЧП случилось днем в одном из сел района в помещении склада сельскохозяйственного предприятия. Водитель погрузчика при уборке зерновых культур, двигаясь задним ходом, наехал на работницу фирмы, убирающую в помещении. От полученных травм женщина скончалась на месте происшествия, сообщила «АП» помощник руководителя управления регионального Следкома РФ Ольга Чеснокова. Сейчас устанавливаются все обстоятельства произошедшего.

И вновь «резиновые»  
квартиры

В Барнауле полицейские выявили очередной факт массовой регистрации иностранцев.

То, что в одной из квартир Железнодорожного района оказались зарегистрированными уже 34 иностранца, выявил участковый уполномоченный районного отдела Управления МВД России по Барнаулу. Никто из них фактически по указанному в документах адре-

су не проживал. Ставила на учет гостей из ближнего зарубежья 24-летняя жительница краевого столицы.

В отношении гостеприимной жительницы краевого центра возбуждено уголовное дело. Грозит ей лишение свободы до трех лет.

## Неласковая мать

За истязание собственных детей осуждена жительница Крутихинского района.

Вместе с супругом она воспитывала троих ребятшек. Наказывала их за незначительные провинности, а также по различным надуманным и малозначительным поводам. Женщина систематически причиняла детям физические и психические страдания, нанося побои руками, ногами и подручными предметами, сообщила «АП» в региональном Следкоме РФ.

В ходе следствия и в суде женщина полностью признала вину, заявила о своем раскаянии. Суд принял это во внимание и назначил ей наказание, с учетом смягчающих вину обстоятельств, в виде трех лет лишения свободы условно.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

ПРИРОДА И ЛЮДИ

## Съели рошу

Кабаны и косули съели почти все желуди, высаженные прошлой осенью в урочище Кольвань на территории природного парка «Предгорье Алтай», где хотели заложить дубовую рошу.

Год назад на участке площадью 18 гектаров в окрестностях Белоурихи посадили 2 тонны 340 килограммов желудей. Посадочный материал собирали по всему городу-курорту. Кстати, 70 лет назад здесь уже выращивали дубы из этих семян: в 1951 году в Алтайский край из Оренбургской области пришел вагон с желудями. Их тогда раздали по всем лесхозам и сделали опытные посевы. В итоге лучше всех себя показала Белоуриха.

Однако, как рассказали студенты, которые занимались посадками, через год возросло только небольшое количество дубков. Сотрудники лесничества сразу отнеслись скептически к этой затее: они были уверены, что семена съедят кабаны, белки, косули, медведи и мелкие грызуны, которых в этих местах много. Скорее всего, именно так и произошло – дикие животные выкопали из земли и съели желуди, срезав под корень идею о создании дубовой роши.

Татьяна ПЕРВОВА

## Пять лет ожиданий

13 сентября в селе Костин Лог Мамонтовского района открыли новую экологическую тропу.

Идея ее создания возникла еще пять лет назад у ребят из школьного лесничества. За это время был проложен маршрут, изучено много литературы, с помощью специалистов выполнено картирование территории школьного лесничества, изготовлены и установлены информационные стенды.

На торжественное открытие приехали специалисты Тигринского заповедника и национального парка «Салаир», а также ребята из школьных лесничеств Егорьевского и Новичихинского районов.

## Праздник голубей

16 сентября Рубцовску исполнился 131 год. В честь этого в городе проходили различные праздничные мероприятия.

К примеру, на набережной имени Петрова прошла необычная краевая выставка голубей «Птицы любви и мира». Посетители познакомились с голубями самых разных пород, включая редких представителей. Выставка привлекала разнообразием и красотой этих прекрасных птиц.

Участники выставки обменялись друг с другом опытом и знаниями. Рубцовчане узнали о содержании и разведении птиц, а некоторые даже приобрели голубей.

Антон ПЕТРОВ

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королько, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 222503653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 20 967 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 20 657 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 310 экз. Заказ № 6821. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187